

Виртуальная выставка
«И плавилась броня»

День воинской славы России: Курская битва

5 июля – 23 августа 1943 год

80

лет





Курская битва — одно из ключевых сражений Великой Отечественной войны 1941–1945 годов

В этой битве с обеих сторон принимали участие более 4 миллионов человек, было задействовано около 70 тысяч орудий и минометов, свыше 13 тысяч танков и самоходных орудий, около 12 тысяч боевых самолетов.

Здесь в жестоких сраженьях в году 43-м
Бились насмерть солдаты Российской Земли,
Чтобы Родина наша стояла столетья,
Чтобы хлебные нивы под солнцем цвели...

**Курский выступ был очень выигрышным
для фашистского наступления.
Гитлер мечтал о реванше.**



В ходе зимнего наступления Красной армии и последовавшего контрнаступления вермахта в центре советско-германского фронта образовался выступ глубиной до 150 км и шириной до 200 км, — так называемая Курская дуга.

Германское командование намеревалось со стороны Белгорода и Орла окружить и уничтожить советские войска в районе Курской дуги.

Разработало военную операцию под кодовым названием Zitadelle ("Цитадель"). К июлю 1943г. фашисты сосредоточили в районе Курска 50 лучших дивизий- свыше 900 тысяч солдат и офицеров, 2700 танков, 10 тысяч орудий и минометов, более 2000 самолетов.

Полководцы Курской битвы



Г.К. Жуков



Н.Ф. Ватутин



К.К. Рокоссовский



И.С. Конев



А.М. Василевский

Располагая данными о времени начала германского наступления, советское командование провело артиллерийскую контрподготовку по районам сосредоточения группировок врага. Неожиданный удар гитлеровцам нанесли Центральный, Воронежский, Степной фронты. Противник понес ощутимые потери, его расчеты на внезапность наступления были сорваны.

Утром 5 июля советские войска нанесли мощный артиллерийский удар по скоплению вражеских войск и техники

Советские войска сначала успешно отражали вражеские атаки, обескровили ударные группировки противника. Встретив отпор, фашисты пытались захватить Курск ударом с юго-востока, перенесли главные усилия на прохоровское направление.

Для участия в сражении с обеих сторон были стянуты крупные танковые и механизированные соединения.



12 июля произошло крупнейшее в истории войны танковое сражение у станции «Прохоровка»



На Прохоровском поле сошлись две танковые армады. С обеих сторон одновременно участвовали 1200 танков и самоходных орудий. Это сражение выиграли советские воины. Потери были большие. Самая мощная ударная группировка немцев была обескровлена. Фашисты, потеряв за день боя до 400 танков, вынуждены были отказаться от наступления.

13-15 июля они продолжали атаки, но 16 июля начали отход на исходные позиции.

Советские войска перешли в контрнаступление и завершили разгром ударных группировок врага.

**Здесь судьбы мира взвешивались строго.
Здесь наши танки шли, как корабли,
Победные широкие дороги
Среди цветов на запад пролегли.
Мы бились от заката до заката,
И были мы такими в том бою,
Каких вы не видали на плакатах
И не встречали в праздничном строю.**



**В том огне, в той адской мясорубке,
Генералы и бойцы равны.
Потеряли счет часам и суткам,
Крови не жалели для страны.
В том кошмарном танковом сраженьи,
Будто в преисподней, все в дыму.
Смерти избежать – было везеньем
Из десятирех – лишь одному...**



12 июля наступил новый этап Курской битвы- контрнаступление советских войск

По плану «Кутузов» в этот день часть сил Западного и Брянского фронтов нанесли удар по немецким армиям, оборонявшимся в районе Орла. После двухдневных боев вражеская оборона была прорвана. Одновременно по плану «Полководец Румянцев», развернулось наступление на Белгородско-Харьковском направлении.



Да, здесь в июле, в русском поле чистом,
Где каждый миг рвал чьей-то жизни нить,
Красноармеец показал фашисту,
Как он умеет Родину любить.
И словно ветерком подуло,
Хоть был еще к Победе долог путь,
Когда дуга врагу хребет согнула,
Да так, что было уж не разогнуть.



5 августа были освобождены Орел и Белгород



Вечером того же дня впервые в годы войны
был произведен артиллерийский салют.

**Здесь в жестоких сраженьях в году 43-м
Бились насмерть солдаты Российской Земли,
Чтобы Родина наша стояла столетья,
Чтобы хлебные нивы под солнцем цвели.
Чтобы в чистое небо взлетали ракеты,
Чтобы песни звенели и радовал труд,
Чтобы помнили люди на мирной планете
Нашей Родины Первый Победный Салют!**



23 августа был освобожден Харьков

Немецкое командование было вынуждено перейти к обороне на всем фронте. Советские войска продвинулись в южном и юго-западном направлении на 140 км и заняли выгодное положение для перехода в общее наступление для освобождения левобережной Украины и выхода на Днепр. Белгородско-Харьковская операция завершила битву под Курском.



Здесь враг познал не пышное застолье, а вкус кипящей стали и свинца

**...Там пала на поля зловещья тень.
Не в час, не в день решилась эта схватка,
И шли мы к ней в теченье долгих дней,
Затем, чтоб крепче в битве стала хватка,
Чтоб меч Победы был в бою острей.
До сей поры мы слышим гул сражений
И видим тех, кто шёл в смертельный бой,
Кто вкус побед и горечь поражений
Зажёг потомкам Огненной дугой.
Воронеж, Курск, Орёл и Белогорье,
Дугой горящей вы вошли в сердца,
Здесь враг познал не пышное застолье,
А вкус кипящей стали и свинца.
К чему теперь нам пафос и притворство?
Ведь шёл народ сквозь ад, врага круша,
Являя миру волю и упорство,
Чем так сильна российская душа**

В сражениях под Курском защитники проявили массовый героизм

Свыше 100 тысяч воинов были награждены орденами и медалями, около 180 человек удостоены звания Героя Советского Союза



Курская битва была жестокой и беспощадной. Победа в ней досталась СССР большой ценой. В этой битве потеряно 863303 человека. Потери в технике составили: танков и САУ 6064, орудий и минометов 5244, боевых самолетов 1626. Что касается потерь вермахта, то сведения о них отрывочны и неполны. Однако точно установлено, что в битве под Курском было разгромлено 30 немецких дивизий, в т.ч. 7 танковых. Крах германской операции «Цитадель» оказал влияние на весь дальнейший ход войны.

Победой под Курском и выходом советских войск к Днепру завершился коренной перелом в ходе войны

Германия теряла влияние на союзников. Укрепилось сотрудничество антигитлеровской коалиции. В конце 1943г. состоялась Тегеранская конференция, на которой было принято решение об открытии второго фронта в Европе в мае 1944 г.

Ратный подвиг воинов соединился с самоотверженной работой тружеников тыла, вооруживших армию превосходной военной техникой, обеспечивших её всем необходимым для победы.

